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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki
zadania.

Czesc1
Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji. | Odczytanie sensu fragmentu tekstu,

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Autorka podzial ten uwaza za sztuczny, poniewaz nie dopowiada on rzeczywistosci

wspotczesnej sztuki, w ktorej zacieraja sie granice migdzy elitarnoscig i masowoscig dziet.

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Nazywanie §rodkow jezykowych i ich funkcji w tekscie.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne podanie dwoch antonimow.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
wysoka — niska

elitarnos¢ — masowos¢
artystyczna — komercyjna

Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Nazywanie §rodkow jezykowych i ich funkcji w tekscie.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
e Wprowadzaja w problematyke dalszego ciggu tekstu.
Podkreslaja ztozonos¢ problemu.
Zmuszaja czytelnika do refleksji nad sytuacijg kultury wspotczesne;.
Uzmystawiaja czytelnikowi, jak iluzoryczny jest podziat na kulture wysoka i niska.

Zadanie 4. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Odczytanie sensu fragmentu tekstu.
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Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Porownanie to stuzy ukazaniu pustki duchowe;j / ideowej wielu wspotczesnych dziet, ktore nie

sa w stanie wzbudzi¢ w czytelniku emoc;ji i gtebszych uczuc.

Zadanie 5. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Odczytanie sensu fragmentu tekstu.

Schemat punktowania

2 p. — poprawne podanie trzech cech kultury wysokiej i trzech cech kultury niskie;j.
1 p. — poprawne podanie dwoch cech kultury wysokiej i dwoch cech kultury niskiej.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Cechy kultury wysokiej Cechy kultury niskiej
elitarnos§¢ masowos¢
walory artystyczne komercja
niepodporzadkowywanie si¢ prawom rynku | schlebianie gustom czytelnika
tworca to artysta autor to rzemie$lnik
ambicje artystyczne jest czyms gorszym

Cechy wpisane w tabeli nie muszg byc ze sobq zestawione na zasadzie porownania /
przeciwienstw.

Zadanie 6. (0-2)

Wyré6znianie w tekscie zwigzkow frazeologicznych

Korzystanie z informacii. | . . :
M ] i odczytywanie ich znaczenia.

Schemat punktowania

2 p. — podanie zwigzku frazeologicznego i wyjasnienie go.

1 p. — podanie zwigzku frazeologicznego, ale btedne wyjasnienie go lub brak wyjasnienia.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Zwigzek frazeologiczny: kruszyc¢ kopie

Znaczenie: spierac sig, przedstawiac sprzeczne poglady, walczy¢

Jesli zdajgcy nie wypisze zwigzku frazeologicznego, ale poda wyjasnienie, otrzymuje
0 punktow.
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Zadanie 7. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Rozpoznanie charakterystycznych cech stylu i jezyka tekstu.

Schemat punktowania

2 p. — wskazanie wszystkich poprawnych odpowiedzi.
1 p. — wskazanie trzech poprawnych odpowiedzi.

0 p. — odpowiedzi btedne lub brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi
TAK

TAK

TAK

NIE

Zadanie 8. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Odczytanie sensu fragmentu tekstu.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Autor za zycia nieczytany, odrzucony, staje si¢ kim§ waznym dla nastepnych pokolen.

Zadanie 9. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Odczytanie sensu fragmentu tekstu.

Schemat punktowania

2 p. — poprawne podanie trzech powodow.

1 p. — poprawne podanie dwoch powodow.

0 p. — odpowiedzi btgdne lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
e Zawiera glebsze znaczenia.
e Mozna je odczytaé na roznych poziomach.
e Porusza, budzi silne emocje.
e Widac¢ w nim szacunek dla erudycji czytelnika.
e Prezentuje dobry warsztat literacki.
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Zadanie 10. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Odczytanie sensu fragmentu tekstu.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
e Jego utwory sag dowodem, ze dzieta uwazane za produkt kultury niskiej, z czasem staty
si¢ cze$cig kultury wysokie;j.
e Kontrast polega na catkowitej zmianie stosunku odbiorcow do dzieta.

Zadanie 11. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Przetwarza informacje i stosuje do rozwigzania problemu.

Schemat punktowania

2 p. — poprawne zastapienie dwoch wyrazow.
1 p. — poprawne zastapienie jednego wyrazu.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
kontrowetsje — sprzeczne opinie/spory

komercyjny — handlowy, rynkowy

Zadanie 12. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Odczytanie sensu fragmentu tekstu.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Szacunek ten polega na dazeniu do takiej kompozycji utworu, ktéra zmuszataby czytelnika do

wysitku, oraz na dgzeniu do wzbudzenia w nim réznorodnych uczué,

Zadanie 13. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji. | Odczytanie sensu fragmentu tekstu,

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.
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Przykladowa odpowiedz
Dlatego, ze cho¢ tworzyli dzieta wybitne i trudne w odbiorze, tematyka ich utworéw wywodzita
si¢ z kultury popularne;j.

Zadanie 14. (0-2)

Odczytuje i rozumie intencje autora; rozumie gtéwng mysl

Korzystanie z informacii.
M ] tekstu.

Schemat punktowania

2 p— wypisanie tezy i podanie trafnego argumentu.

1 p.— wypisanie tezy, ale podanie btednego argumentu lub niepodanie argumentu.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Prawidlowe rozwiazanie

Teza: ,,[...] podzial na kultur¢ wysoka i niska mimo wszystko jest dzi$ anachroniczny™.
Przyktadowy argument: Gatunki fantasy i science fiction wcigz zaliczane sg do literatury
popularnej, podczas gdy wiele tych dziet osiaga wysoka jako$¢ artystyczna i ma duzg wartos¢
poznawcza.

Jesli zdajgcy nie wypisze tezy, ale poda tylko argument, otrzymuje 0 punktow.

Czesc 11

Napisanie wlasnego tekstu w zwigzku z tekstem literackim

Tworzenie informacji :
zamieszczonym w arkuszu.

Temat 1. Jak literatura czaséw niewoli ukazuje bohateréw narodowych dziejow?
Porownaj portrety wodzow przedstawione w podanych fragmentach: Potopu
Henryka Sienkiewicza i Glorii victis Elizy Orzeszkowej. Zwr6¢ uwage na sposéb
ukazania postaci.

I. ROZWINIECIE TEMATU (maksymalnie 25 punktow)

1. Wstepne rozpoznanie tekstow 0-1

np.:

a. utwory powstate w czasie zaborow (chwile narodowej kleski),

b. ukazanie wzorcow postaw patriotycznych,

c. cel powstania utwordw: podniesienie Polakow na duchu,

d. narracja trzecioosobowa, réznica stylu,

e. przedstawienie bohaterow: Czarniecki — wielki dowodca wojskowy, Traugutt — dyktator
powstania styczniowego.
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Portrety wodzow
Potop 0-9
np.:

2. Wyglad, np.:

a. ostre rysy, wysokie czolo, jowiszowe brwi,
b. przeszywajacy wzrok,

c. budzi strach i respekt we wrogach,

d. podobny do orta,

3. Cechy osobowoSci, np.:

a. impulsywno$¢, przerazajacy w chwili gniewu,
b. wladczosé,

c. stanowczosc¢, nieugictosc,

d. wierno$¢ w stuzbie krola i ojczyzny,

4. Sposob dzialania, np.:

a. doradca kroéla,

b. zwycigzca (dowodcy poteznych watah tracili glowy, gdy przyszto im przeciw Czarnieckiemu
dzialaé, wygniataf do cna zbuntowane roje, bral szturmem miasta, okopy),

c. szybkos¢ dziatania (przebiegal na ksztalt plomienia stepy, rzucajqc sie z szybkosciqg wichru
z jednego konca Ukrainy w drugi),

d. wytrwalo$¢ (z zacieklq wytrwalosciq szarpal teraz Szwedow),

e. z sukcesem stosuje taktyke wojny szarpanej (Czarniecki nie wybije, ale wykradnie mi
wojsko),

f. dobry taktyk i strateg (potrafi w razie potrzeby zmieni¢ sposéb walki: przymierze
z Lubomirskim, konieczno$¢ utworzenia duzej armii).

Gloria victis 0-9
np.:

5. Wyglad zewne¢trzny, np..
a) kontrastujacy z cechami osobowosci (oczy mysliciela i wyglgd dziecka),
b) czarnowlosa glowa, oczy smutne, madre; usmiech Swiezy, perlowy.

6. Cechy osobowosci, np.:

a. wielko$¢ moralna, heroizm,

b. spokodj i stanowczosc,

c. wzbudzanie postuchu (autorytet: glos jego z brzmieniem jak stal dzwonigcym, rozkazujgcym,
niekiedy az groznym),

d. porownanie do Leonidasa (Tak grzmie¢ musial w wgwozie termopilskim glos Leonidasa),

e. smutek i cierpienie,

f. narodowy swiety (czlowiek swigtego imienia, wzigwszy na ramiona krzyz narodu swego).

7. Sposob dzialania, np.:

a. bieglos¢ w dowodzeniu (W orgznych sprawach ludzkich bieglym byl),

b. wyrzeczenie si¢ osobistego szczgscia (opuscit on Zone i dzieci, dostatki i spokoy),

c. $wiadomo$¢ nadchodzacej kleske (spostrzegal wylaniajgcq sie zza dnia ofiar i boju
potworng, czarng noc),

d. ofiarnos¢ i wiernos¢ do konca sprawie wolnosci ojczyzny (Smierc).
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8. Sposob ukazania postaci 0-2
np.:

a. Czarniecki — ukazany jako zwycigski wodz, budzacy respekt swa biegloscia strategiczna,
wierno$cia i po§wigceniem dla ojczyzny,

b. Traugutt — ukazany jako meczennik narodowej sprawy, powotany przez Boga do walki
(wedtug przykazania Pana),

c. uwznioslenie bohateréw, ukazanie wyjatkowosci i niezwyklosci ich poswigcenia (elementy
stylizacji biblijnej w Gloria victis),

d. znaczenie ukazanych postaci dla Polakow zyjacych w niewoli.

9. Konteksty interpretacyjne, np.: 0-1
a. historycznoliteracki,
b. historyczny

10. Podsumowanie 0-3
pelne, np.: obydwa teksty ukazuja bohaterskich wodzow, Czarniecki to symbol zwycigstwa,
Traugutt nieuchronnej ale bohaterskiej kleski. Obydwaj sa godni podziwu. Pierwszy z nich

budzi gtownie strach i podziw, drugi podziw heroiczng, skazang na kleske, walka; (3p.)
czesciowe, np.: wskazanie niektorych podobienstw i roznic; (2p.)
préba podsumowania, np.: wskazanie, ze w obu tekstach dostrzec mozna poswigcenie
i determinacje wodzow w walce o wolnos¢ ojczyzny. (1p)

Temat 2. Analizujge wiersz Czestawa Milosza Rzeki, zwr6¢ uwage na to, jak motyw rzeki
zostal wykorzystany do poetyckiej refleksji o czlowieku i jego zyciu.

I. ROZWINIECIE TEMATU (maksymalnie 25 punktow)

1. Wstepne rozpoznanie (0-3)
np.:

a. liryka refleksyjna — refleksja poety o roli rzek w Zyciu i tworczosci,

b. wypowiedzw 1 os. 1p.,

c. osobisty, emocjonalny stosunek do rzek,

d. ukazanie relacji miedzy biegiem rzek a biegiem Zycia cztowieka.

2. Obraz rzek i sposob ich ukazania w utworze (0-8)
np.:

a. apostrofa do rzek pamietanych z rodzinnych stron i réznych okreséw zycia,

b. antropomorfizacja rzek,

c. pozorna rozmowa (monolog skierowany do rzek),

d. nadanie wypowiedzi charakteru wspomnienia (szum wasz kolo przystani, jak wtedy w sobie
stysze),

e. ukazanie rzek jako kwintesencji zycia (Wy jestescie i miod i milos¢ i Smier¢ i taniec),

f. poczatek rzek jest nieznany, tajemniczy, niejednakowy,

g. rozwijaja si¢ z malych strumyczkow,

h. ptyna nieustannie wartkim nurtem,

i. mijaja $wiat widoczny wzdhuz ich brzegow,

j. sa Swiadkami i towarzyszkami zycia cztowieka,

k. s3 wieczne, znane kolejnym pokoleniom,

1. s czedcig krajobrazu, ale tez cze$Scig do§wiadczenia czlowieka.
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3. Zwigzek rzek z zyciem czlowieka (0-10)
np.:

a. wykorzystanie motywu panta rhei (wszystko plynie),

b. poczatek zycia czlowieka jest rownie nieznany, jak zrodta rzek (Zaczyna sie wasz bieg i moj
bieg),

c. rzeka i czlowiek jako czastki przyrody,

d. ukazanie wody jako zrodla wszelkiego zycia aqua vitae (Gdzie bogini ze swoich dzbanow
nalewa wode Zywgq),

e. nurt rzeki jako nurt zycia (wstgpowalem w wasze wody/I nurt mnie podejmowal milczgco za
kolana),

f. ptynaca woda jako symbol zyciowych doswiadczen, ale tez przemijania (rzeka czasu),

g. basniowos¢,

h. ograniczony wpltyw czlowieka unoszonego przez nurt zycia (rzeki) na jego bieg (sterujgcy
z rzadka zanurzeniem wiosta),

i. wskazanie, ze rzeka podobnie jak Zycie otwiera przed czlowiekiem nieznane przestrzenie,
nowe nadzieje i pespektywy (Za kazdym zakretem otwierala si¢ przede mnq ziemia obietnicy),
j. zmiennos$¢ krajobrazow mijanych z nurtem rzeki jako odzwierciedlenie poznawania $§wiata,
k. plynaca rzeka jako odzwierciedlenie etapow Zzycia czlowieka: dorastania (powoli, krok za
krokiem, wstgpowalem w wasze wody), inicjacji (bylem na waszych brzegach o zaczeciu letniej
nocy, [...]/Kiedy wytacza sie pelnia i lqczq sie usta w obrzedzie) dojrzatosci triumfalne
poludnie), speienia (Kiedy wytacza si¢ pelnia), $mierci (na ukojenie),

l. podobnie jak woda plyngca w rzekach zycie czlowieka przemija, ludzie odchodza
w zapomnienie, dotaczajg do minionych pokolen (Z biciem we wszystkie dzwony zatopionych
miast odchodzimy /zapomnianych witajq poselstwa dawnych pokolen),

m. paradoksalno$¢ puenty — plyngca rzeka zostaje i trwa (Tylko trwa wieczna chwila) —
jednostka i pokolenia przemijajg jakby porwane nurtem rzeki (4 ped wasz nieustajgcy zabiera
dalej i dalej).

4. Konteksty interpretacyjne 0-1
np.:

a. filozoficzny (panta rhei — teoria zmiennosci Heraklita z Efezu),

b. literacki (np. wiersze Baczynskiego, Szymborskiej),

c. biograficzny.

5. Podsumowanie 0-3
pelne, np: wskazanie sposobu wykorzystania motywu rzeki, zwigzku rzek z zyciem cztowieka
oraz odwotanie si¢ do wybranego kontekstu; (3p.)
czesciowe, np: wskazanie sposobu wykorzystania motywu rzeki i zwigzku rzek z zyciem
cztowieka; (2p.)
préba podsumowania, np.: dostrzezenie, ze ukazane w wierszu rzeki majg zwigzek z zyciem
cztowieka. (1p.)

II. KOMPOZYCJA (maksymalnie S punktow)
Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwiniecie tematu.
— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spdjna wewngtrznie;

przejrzysta i logiczna; pelna konsekwencja w uktadzie graficznym; 5p.
— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spodjna; graficzne wyodrebnienie gtownych
czegsci; 3p.
— wskazujgca na podjecie proby porzagdkowania mysli, na ogot spojna. 1 p.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.
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III. STYL (maksymalnie 5 punktow)

— jasny, zywy, zgodny z zastosowang forma wypowiedzi, urozmaicona leksyka; S5p.
— zgodny z zastosowana formg wypowiedzi, na ogot jasny, wystarczajaca leksyka; 3p.
— na ogol komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe. 1p.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. JEZYK (maksymalnie 12 punktow)
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona skladnia, poprawne:

stownictwo, frazeologia, fleksja; 12 p.
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawne: skladnia, stownictwo, frazeologia i fleksja;
9p.

— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wickszosci poprawne: sktadnia,
stownictwo, frazeologia; 6 p.

— jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow sktadniowych, leksykalnych (stownictwo
i frazeologia), fleksyjnych; 3p.

— jezyk w pracy komunikatywny mimo blgdow fleksyjnych, licznych btedow sktadniowych,
leksykalnych. 1p.

Uwaga: jesli powyzisze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

V. ZAPIS (maksymalnie 3 punkty)

— bezbtedna ortografia, poprawna interpunkcja (nieliczne bledy); 3p.
— poprawna ortografia (nieliczne btedy II stopnia), na ogdt poprawna interpunkcja; 2p.
— poprawna ortografia (nicliczne bledy roznego stopnia), interpunkcja niezaktocajgca

komunikacji (mimo réznych bltedow). 1p.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

VL. SZCZEGOLNE WALORY PRACY 04
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